

基于护理程序整体护理对腰椎间盘突出术后康复效果及预后分析

王晓春

湖北省宜昌市长阳土家族自治县人民医院外科 443500

【摘要】目的 分析腰椎间盘突出患者实施基于护理程序整体护理在其术后的康复效果、预后。**方法** 选择2021年3月-2023年3月到本院诊治的腰椎间盘突出70例患者，依据随机数表划分两组，每组患者35例，对照组实施常规的护理，研究组实施基于护理程序整体护理，对比两组的护理效果。**结果** 护理后，研究组VAS评分比对照组低($P < 0.05$)；研究组患者的满意度94.29%与对照组74.28%相比更高($P < 0.05$)。**结论** 腰椎间盘突出患者实施基于护理程序整体护理可提升其术后的康复效果，能够使其腰背疼痛的情况降低，提升患者的护理满意度，临幊上值得推广使用。

【关键词】 护理程序；整体护理；腰椎间盘突出；康复效果

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1002-3763(2023)08-090-02

临床骨科中多见的一种疾病是腰椎间盘突出，具有较高的发病率，主要的症状是下肢放射性的疼痛、腰痛、麻木、腰骶部有疼痛，患者的病程易反复且疼痛情况会迁延，如果没有及时治疗会对其生活造成一定影响。如今，临床大部分以保守、手术方式进行治疗，给予患者有效方式进行治疗的同时需实施基于护理程序整体护理，该护理模式能够帮助患者降低疼痛程度，帮助患者增强预后^[1]。基于此，本研究对2021年3月-2023年3月到本院诊治的腰椎间盘突出70例患者，报告如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选择2021年3月-2023年3月到本院诊治的腰椎间盘突出70例患者临床资料，按随机数表分两组。对照组35例，男18例，女17例，年龄16-70岁，平均年龄(43.01±6.25)岁，患病时间在6-24个月，平均(15.01±3.98)个月；研究组35例，男19例，女18例，年龄17-70岁，平均年龄(43.49±6.28)岁，患病时间在7-24个月，平均(15.49±3.99)个月。两组基线比较，差异无意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组实施常规的护理模式：护理人员应叮嘱患者日常需要注意的事项，防止患者的病情加重对其康复产生影响，患者的病情好转后进行康复锻炼，帮助患者增强生活的质量，且需做好患者日常的保健及基础护理。

研究组实施基于护理程序整体护理：①患者在恢复期需进行功能锻炼，护理人员给患者详细讲解锻炼的注意事项、要点，每天进行慢快交替的步行、直抬腿、三点支撑等功能训练，每次10min，一天三次。②叮嘱患者饮食主要吃易消化、清淡的食物，防止便秘、排便困难而使椎间盘的压力上升，进而使患者的症状得到缓解。③指导患者正确坐姿、行走、卧姿，叮嘱其不能过度弯腰、腰部突然的扭转、久坐；需做好腰部的保暖工作，避免受凉而导致肌肉发生痉挛；戴上腰围帮助患者提升脊椎的抗负荷力，选择硬板床睡觉。④患者因疼痛影响其活动会受限，无法自理生活，出现抑郁、焦虑的情绪，护理人员需对患者心理情绪进行掌握，经过语言沟通、心理暗示、躯体示范等帮助患者树立战胜疾病的信心，使患者的配合度、依从性得到提升。

1.3 观察指标和评定标准

通过VAS(视觉模拟评分法)对其疼痛程度进行评估，评分在0-10分，10分代表剧烈的疼痛，0分代表没有疼痛，评分越高表示患者的疼痛程度越严重。对比分析两组护理满意

度，评分在0-100分，超过84分表示非常满意，72-84分表示满意，低于72分表示不满意，满意度=(非常满意+满意)/组例数×100%。

1.4 统计学处理

SPSS20.0统计软件处理与分析，以($\bar{x} \pm s$)代表计量数据且符合正态分布，以t检验差异；计数数据用[% (n)]代表，以 χ^2 检验差异， $P < 0.05$ 具有意义。

2 结果

2.1 两组VAS评分

护理后，研究组VAS评分比对照组低，差异有统计学意义($P < 0.05$)，详情见表1。

表1：两组VAS评分($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	例数	护理前	护理后
研究组	35	7.21±1.52	2.31±0.24
对照组	35	7.19±1.48	3.52±0.57

2.2 两组护理满意度

护理后，研究组患者的满意度94.29%与对照组74.28%相比更高，差异有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2：两组护理满意度(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
研究组	35	18(51.43)	15(42.86)	2(5.71)	94.29
对照组	35	10(45.71)	10(28.57)	9(25.71)	74.28

3 讨论

腰椎间盘突出属于退行性病变，在青壮年中较为常见，临幊多给予患者手术的方式进行治疗，虽然该方法会使患者的症状减轻，使其腰椎功能改善，增强预后效果，但是患者在手术之后需要较长的时间恢复，要卧床进行休息，致使有的患者易产生压力性的损伤、肺部感染、便秘等情况。所以在治疗的同时需给予患者有效、优质、全面的护理干预，以其帮助患者增强治疗效果。为此，本文对本院收治的腰椎间盘突出患者70例临床资料予以分析。

在本次的研究结果中表明：护理后，研究组VAS评分比对照组低；说明腰椎间盘突出患者实施基于护理程序整体护理效果较高，能够改善患者的疼痛程度。究其原因，可能是该疾病症状常见的腰骶部出现疼痛、腰痛、麻木等，且病程容易反复、患者的疼痛情况会迁延，而传统的护理仅仅是按照以往的临床经验采取护理干预，缺少较强的计划性、科学性、针对性，而且没有全面的护理内容，不够重视患者术后的社会功能、心理功能、康复锻炼等。而基于护理程序整体护理

(下转第93页)

表2：两组患者并发症发生率比较[n(%)]

分组	例数	妊高症	羊水过多	产后出血	产褥疾病	总发生率%
观察组	30	1(3.3)	1(3.3)	0(0.0)	2(6.7)	4(13.3)
对照组	30	2(6.7)	3(10.0)	1(3.3)	3(10.0)	6(20.0)
χ^2						8.552
p						P<0.05

生命安全。随着医学知识的普及度迅速加深，人们逐渐认识到妊娠期糖尿病的危害性。因此，在临幊上要对患者尽早实施有效的护理服务，尽可能最大限度的降低疾病对患者和胎儿的影响，从而提升母婴的生存质量^[1]。仅仅依靠传统的护理方式无法达到预期的效果，经过多年的临床经验和研究学者的研究表明，对患者实施护理干预措施其效果优于常规的护理干预。已经成为医院护理中的主要方向，舒适护理以患者为中心，通过全面掌握患者的实际病情，制定针对性的护理服务，严格按照标准进行操作，不断满足患者生活舒适、安全舒适等多方面的需求，进而提升患者的舒适度。护理干预措施具有综合化、人性化的特点，所包含的内容非常广泛，其中包括：宣传教育、心理护理、饮食护理等，可以有效提高患者对疾病的认知，提高患者的依从性，建立和谐的护患关系，可以在很大程度上提高患者的护理满意度，降低并发症的发生^[2]。由相关数据显示，采用护理干预，其患者护理满意度高于对照组，并发症的发生率低于对照组，由此可见，在妊娠期糖尿病患者中采用护理干预进行护理服务，可以有

效降低患者并发症的发生率，改善患者的病情，使患者在心理、生理上都可以感受到人性化的服务，进而提高患者的护理满意度。另外，有研究表明该护理方式在临幊上还具有极高的研究价值，值得推广、应用。

参考文献

- [1] 杨玲玲.连续护理对妊娠期糖尿病患者妊娠结局的干预效果探究[J].养生保健指南, 2019, (7):5-6.
- [2] 周琳.观察连续护理对妊娠期糖尿病患者妊娠结局的干预效果[J].养生保健指南, 2019, (3):6-7.
- [3] 林彩汝.妊娠期糖尿病产前护理干预对并发症的效果评价[J].按摩与康复医学, 2018, 9(23):70-71.
- [4] 马秀英.妊娠期糖尿病的干预性护理及血糖指标分析[J].养生保健指南, 2018, (49):34.
- [5] 王艳玲.营养综合护理干预在改善妊娠期糖尿病患者母婴结局中的作用[J].首都食品与医药, 2018, (24):145-146.
- [6] 焦慧.预防妊娠期糖尿病孕产妇并发症的干预性护理方法研究[J].养生保健指南, 2019, (8):96.

(上接第90页)

属于新型的一种护理模式，给围手术期的患者实施整体护理，可帮助患者增强预后和生活质量。该护理模式经过对患者的心理情绪进行疏导，能够使其树立战胜疾病信心，增强患者的配合度、依从性，进而为患者实施更好的护理干预，使患者的疼痛程度得到有效缓解^[2]。

护理人员实施传统的护理方式因工作量较大、工作单一、易出现倦怠感，护理的过程中易产生差错，导致医患纠纷产生，对护理效果造成影响。基于护理程序整体护理对腰椎间盘突出的患者而言，能够使其基本需求得到满足，降低护患之间的纠纷，且该护理模式经过指导患者及早实施功能锻炼，能够帮助患者恢复正常的生活，帮助患者增强护理满意度^[3]。

总而言之，腰椎间盘突出患者采取基于护理程序整体护理模式效果较好，可帮助患者缓解腰背的疼痛程度，使患者的满意度得到提升，值得推广应用。

参考文献

- [1] 梁丽群.中医针灸结合康复护理缓解腰椎间盘突出症患者疼痛的作用分析[J].吉林医学, 2021, 42(8):2028-2029.
- [2] 窦全梅.临床护理路径对腰椎间盘突出症患者生活质量、疼痛程度及护理满意度的影响[J].河南医学研究, 2021, 30(10):1916-1918.
- [3] 王海霞, 郭东旭, 王玉华.加速康复外科理念联合多学科团队合作在腰椎间盘突出症患者围术期护理中的应用[J].齐鲁护理杂志, 2021, 27(8):126-128.

(上接第91页)

术给患者造成较大心理压力，因而在术中护理配合中，需加强给予患者心理安抚，提高其身心舒适感^[3]。人性化护理的应用能够从患者心理状态与生理舒适感等层面入手，尽可能满足患者需求，保持患者良好身心状况^[4]。本次研究指出，在人性化护理的应用中，患者负性情绪显著减轻，且患者总体评价提高。这表示人性化护理较好的满足患者心理需求，减轻了患者心理负担。特别是在手术开始前给予患者心理护理，能够减轻患者当下紧张情绪，使患者身心放松，更加信任医护人员，因而也减少了因紧张情绪引起的多种不良反应，同时也能够给予患者较高的舒适感体验^[5]。且通过加强术中护患沟通、强化术中保暖、增进术后交流与健康指导的方式，也能够很好的减轻患者恐惧与焦虑情绪。所以在人性化护理的实施中，患者的总体评价也相对提升。

总的来说，人性化护理应用于宫外孕手术配合中的效果显著，能够减轻患者不良情绪，提高其总体评价，值得应用。

参考文献

- [1] 王秀慧, 李红.人性化关怀护理应用于宫外孕手术患者的效果分析[J].特别健康, 2020(28):231-232.
- [2] 任香华.人性化护理在宫外孕手术护理配合中的价值[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(19):107.
- [3] 战军.人文关怀在宫外孕护理中的应用效果探讨[J].中国农村卫生, 2020, 12(4):70.
- [4] 骆娟.宫外孕腹腔镜手术治疗的效果及术后护理效果分析[J].康颐, 2021(12):54.
- [5] 梁伟宏.人性化护理对提高宫外孕手术患者依从性及护理满意度的影响研究[J].医学美学美容, 2019, 28(12):2-3.